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Ετήσιο εθνικό μνημόσυνο για τον Ήρωα της 
ΕΟΚΑ Γρηγόρη Αυξεντίου
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Με τις δέουσες τιμές τελέστηκε την Κυριακή 1 Μαρτίου 2026, 
στην Ιερά Μονή Μαχαιρά το ετήσιο εθνικό μνημόσυνο του 
Ήρωα της ΕΟΚΑ, Γρηγόρη Αυξεντίου.

Στο μνημόσυνο παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο Πρόεδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, Νίκος, Χριστοδουλίδης, η Πρόεδρος της Βουλής, Αννίτα Δημητρίου, 
και άλλοι επίσημοι. Ομιλητής ήταν ο Γενικός Γραμματέας της ΣΕΚ, Ανδρέας 
Μάτσας.
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Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Γεώργιος, μετά το πέρας του μνημοσύνου, 
δήλωσε ότι ο αγώνας του Αυξεντίου ας αποτελέσει λουτρό παλιγγενεσίας και για 
τις προσπάθειές μας για απελευθέρωση της πατρίδας. Ο Μακαριώτατος ανέφερε 
ότι «όπως ο αγώνας του Αυξεντίου και η θυσία του έγιναν τότε λουτρό 
παλιγγενεσίας, για τον ένδοξο αγώνα της ΕΟΚΑ, και ο αγώνας δυναμώθηκε, έτσι 
ας γίνει και τώρα».

«Ας αποτελέσει λουτρό παλιγγενεσίας και για τις προσπάθειές μας, ώστε, έχοντας 
υπόψη μας τις αξίες του, να προχωρήσουμε κι εμείς στον δρόμο για την 
απελευθέρωση της πατρίδας», είπε.

Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης ανέφερε 
πως μέσα από τον καθημερινό αγώνα του καθενός πρέπει να αποδεικνύεται ότι 
εργάζεται για την δικαίωση της θυσία των ηρώων της Κύπρου. Αυτό, πρόσθεσε, θα 



είναι το πραγματικό, το ουσιαστικό μνημόσυνο σε όλους όσοι θυσιάστηκαν, με 
πρώτον τον Αυξεντίου.

Πρέπει να παραμείνουμε πιστοί στις αρχές, στις αξίες μας και να προασπίσουμε 
όπως αξίζει πραγματικά με υπευθυνότητα και υπεύθυνο πατριωτισμό τη δική μας 
πατρίδα, δήλωσε την Κυριακή η Πρόεδρος της Βουλής, Πρόεδρος του ΔΗΣΥ, 
Αννίτα Δημητρίου. Σε δηλώσεις της η κ. Δημητρίου αναφέρθηκε στη σημασία των 
λόγων του κεντρικού ομιλητή στο μνημόσυνο, ΓΓ της ΣΕΚ, Ανδρέα Μάτσα, ο οποίος 
υπογράμμισε ότι σε μνημόσυνα τέτοιων σπουδαίων ηρώων «πρέπει να μιλήσουμε 
και να αναδείξουμε τις δικές τους αλήθειες». «Την άδολη, την αγνή αγάπη προς 
την πατρίδα και αυτή την αλήθεια να την μετουσιώσουμε σε ευθύνη για το δικό 
μας καθήκον και το ότι οφείλουμε να πράξουμε εμείς για την πατρίδα μας», 
ανέφερε. «Αυτά τα μηνύματα», είπε, «τα οποία πρέπει και εμείς να μεταφέρουμε 
προς τον κόσμο σε δύσκολες πολιτικά στιγμές, σε κρίσιμες στιγμές, όχι μόνο για 
την πατρίδα μας, αλλά και για την ευρύτερη περιοχή και τη διεθνή κοινότητα».



Μετά το μνημόσυνο τελέστηκε τρισάγιο στο κρησφύγετο του Ήρωα, τον 
τόπο της θυσίας του και ακολούθησε αναπαράσταση της ιστορικής μάχης 
του Μαχαιρά, σε μια συμβολική αναβίωση των γεγονότων που σφράγισαν 
την κυπριακή ιστορία.
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Ο Αυξεντίου, γνωστός με το αγωνιστικό ψευδώνυμο «Ζήδρος», υπήρξε μια από τις 
εμβληματικότερες μορφές του απελευθερωτικού αγώνα 1955-1959.



Στις 3 Μαρτίου 1957, περικυκλωμένος από ισχυρές βρετανικές δυνάμεις στο 
κρησφύγετό του, κοντά στο μοναστήρι του Μαχαιρά, αρνήθηκε να παραδοθεί.

Αφού έδωσε εντολή στους συναγωνιστές του να εξέλθουν, για να σωθούν, 
παρέμεινε μόνος, συνεχίζοντας την αντίσταση επί ώρες. Τελικώς, οι αποικιακές 



δυνάμεις έριξαν εύφλεκτα υλικά και έθεσαν φωτιά στο κρησφύγετο, με 
αποτέλεσμα να βρει μαρτυρικό θάνατο.












